

HÁRMAS-KÖRÖS

HITBUZGALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLPOLITIKAI FOLYÓIRAT

Előfizetési ár: negyedévre 30 fillér.

Megjelenik minden hónap 15-én.

Felölös szerkesztő:
WALTHIER GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Endrőd, Széchenyi u. 2sz.

H i r d e t é s e k e t

kedvezményes feltételek mellett közlünk.

Jézus feltámadása

Ezerkilencszázhat évvel ezelőtt történt a világ legnagyobb eseménye: a meggyilkolt, keresztrefeszített Krisztus felkelt sírjából. Megjelent több alkalommal tanítványainak, több száz hívő embernek, evett-ivott velük. Föltámadása után megbízta apostolait tanításának hirdetésével az egész világon, rendelte a bűnbánat szentségét, megalapította anyaszentegyházát és elküldötte erősítőül, vezetőül a Szentlélek Uristent.

Tizenkilenc század óta az emberiség történetében a föltámadás által dönthetetlen, isteni hatalommal megbizonyított krisztusi hit állandó, szakadatlan hódítása, terjeszkedése, munkája és alkotásai hirdetik a Megváltó szavainak tényleges valórválását: a pokol kapui sem vesznek erőt egyházán, mellyel vele marad a világ végezetéig.

A husvét ünnepe azonban nemcsak évfordulója annak a történelmi ténynek, hogy Jézus föltámadott, több ennél.

Jézus föltámadása királyi szentesítése, isteni megbizonyítása annak, hogy Jézus tanítása igaz és örök! Ha pedig igaz, akkor azt nem hagyhatjuk figyelmen kívül, ahhoz alkalmazkodni, azt becsületes hűséggel hirdetni, megvallani és megtartani kötelessége minden kereszténynek.

Jézus föltámadott, tehát igaz és kötelező e mondása: „Aki nem vall meg engem az emberek előtt, én sem vallom meg őt Atyám előtt!” Ez pedig azt jelenti, hogy Krisztus vallását nem elég a szívünk mélyén igaznak tartani, hanem a külvilág előtt is meg kell mutatnunk, hogy katolikusok vagyunk.

Jézus föltámadott, tehát igaz és kötelező e mondása: „Nem minden, ki mondja: Uram! Uram! megyen be az Isten országába, hanem aki Atyám akaratát cselekszi!” Ez pedig azt jelenti, hogy bármennyire kötelességünk is hitünk külső megvallása, de ez még nem elég: Ezenfelül meg kell tartanunk Isten parancsait is. Aki a közéletben kereszténynek mutatkozik, az csak akkor igazán keresztény, ha betartja a tizparancsot, az ötparancsot és hitünk minden törvényét.

Jézus föltámadott, tehát igaz és kötelező ez a mondása: „Aki az Anyaszentegyházra nem hallgat, legyen mint a pogány!” Ez pedig azt jelenti, hogy igaz keresztény nem lehet az, aki fittyet hány Egyházára, aki nem törődik a templommal, aki semmibe sem veszi lekipásztórának Krisztus nevében szóló szavát.

Jézus föltámadott, tehát igaz és kötelező ez a mondása: „Aki nem eszi az én testemet és nem issza az én véretem, abban nem leszen élet!” Ez pedig azt jelenti, hogy az Úr szent Testének az Oltáriszentségben való vételét nem tetzésünkre bízta Jézus, hanem az örök halál büntetésének súlya alatt megparancsolta. Ha nem áldozunk, ne számítsunk arra hogy lelkünk tovább él Jézussal az örök boldogságban.

A husvét harangszóából mi katolikusok ne csak annak a nagy eseménynek újra visszatérő örömet értsük ki, hogy Jézus föltámadott, hanem menjünk ennél tovább is!

Gondoljuk meg azt, hogy mi következik abból, hogy Jézus föltámadott! Az következik, hogy Isten volt. Ha pedig Isten volt, akkor komolyan kell vennünk és be kell tartanunk minden szavát!

HORTHY

Plató, a régi görög bölcs mondotta a most is értékes szavakat: „hazát szeretni anynyi, mint azt kívül félelmesse, belül nyugodttá tenni.”

E klasszikus mondás méltó betöltése adja történelmi értékét Magyarország Kormányzója: nagybányai Horthy Miklós husz éstendős áldásos országlásának.

Amikor Horthy Miklós átvette az ország kormányzását: egy koldus, erkölceiben, anyagi erőiben leromlott országcsonkot talált: Károlyi Mihály és Kun Béla szörnyű hagyatékát.

A vörös rémuralom ki akarta rabolni a nép szívéből nemcsak Szent István ősi hitét, a Krisztus vallásához való ezeréves tartozandóságát, hanem azt a nemes hazafias érzést is, mely a magyar földhöz kötött, annak védelmére csodás áldozatra is készítette a haza minden fiát.

A nemzetközi marxista-irányzat hozta reánk azt a

pedig azt jelenti, hogy az Úr szent Testének az Oltáriszentségben való vételét nem tetzésünkre bízta Jézus, hanem az örök halál büntetésének súlya alatt megparancsolta. Ha nem áldozunk, ne számítsunk arra hogy lelkünk tovább él Jézussal az örök boldogságban.

A husvét harangszóából mi katolikusok ne csak annak a nagy eseménynek újra visszatérő örömet értsük ki, hogy Jézus föltámadott, hanem menjünk ennél tovább is!

Gondoljuk meg azt, hogy mi következik abból, hogy Jézus föltámadott! Az következik, hogy Isten volt. Ha pedig Isten volt, akkor komolyan kell vennünk és be kell tartanunk minden szavát!

lemoshatatlan gyalázatot, hogy — a magyar hadsereg lefegyverzése után — oláh bocsor taposta Budapest aszfaltját.

A megzavart gondolkodású magyarságot visszavinni a keresztény erkölcs tiszta, nemes életutjára, — a forradalmi idők megkötyagosodott népét felrázni és a magyar élniakarás, nemzetépítő munka ösvényére rávezetni, ez volt legszebb és legnemesebb célkitűzése Horthy Miklósnak — idebenn.

A meggyalázott nemzeti trikolort magasba emelni, a világháboru hős fiainak kezéből orvul kiütött fegyvert — reorganizált, új, erős és kívülről félelmes hadsereg kezébe adni, ez volt feladata — kifelé.

Mi, e kor fiai, csodálkozva látjuk, hogy nem kellett husz éstendő sem, s Kormányzónk bölcs és erélyes vezetése alatt ujjászületett nemcsak a nemzet, de tekin-

télyes, megbecsült lett ismét a világ nagy nemzetei előtt is.

A haza mélységes és soha el nem feledhető hálával ünnepelte legnagyobb fiának kormányzói jubileumát. Boldogok vagyunk, hogy résztvevői és tanúi lehettünk, — az ő országépítő és nagyobbitó munkásságának, melyet amíg magyar történelmet írunk, mindig hirdetni és tanítani fognak a jövő századok minden magyarjának.

E gondviselés adta kiváló férfiú egyéni értékeit és nagyságát hivatott történetírók fogják lerögzíteni példaadásul az utókor magyarjainak. Bizonyosan arany betűkkel írják javára azt a gyönyörű és önzetlen gesztust is, hogy nem hiúság, nem dicsőség, nem fény és pompa ösztönözte arra, hogy husz év előtt a félelmetesen felelősségteljes posztot elvállalja a budai vár fokán. Husz év óta őrzője a magyar szent koronának és mindvégig becsülettel állta híres fehervári beszédét, hogy „száradjon a kéz, mely jogtalanul a korona után nyult!”

Eleinte a legitimista táborból sokan bizalmatlanul tekintettek reá. Most husz év után láthatják ezek is, hogy Horthy Miklós megtestesült, impozáns férjija — a szótartásnak, az önzetlen közéleti áldozatos munkának és esküjéhez haláláig való törhetetlen hűségnek!

Az ország minden becsületes és hazafiasan érző magyarjának Imája szállt a Mindenható örök-trónjához, hogy tartsa meg sokáig nemzetünknek — a Tiszántul nagy Fiát és engedje, hogy mielőbb megláthassa a magyar ígért-földjének boldog virágzását és fejlődését!

Cs. M.

FŐISPÁNI KÖRÚT

A vármegye törvényhatósági bizottsága — februári közgyűlésén — két volt főispánját választotta örökös tagjává. E megítézés azoknak szólhat, akik a törvényhatóságnak hosszú ideig tevékeny tagjai voltak, vagy ősi vármegyénk és annak népe érdekében különleges szolgálatot és érdemes munkásságot fejtettek ki. E szép és megítéző kitüntetésben részesült vármegyénk legutóbbi főispánja: dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla miniszteri osztályfőnök és harmadik előde: báró Feilitzsch Bertold m. kir. titkos tanácsos.

Utóbbi urat a vármegye e részén csak hírből ismerjük. Endrőd községet, annak egyházi és polgári vezetését sohasem tisztelte meg látogatásával. Még a község 250 éves fennállásának ünnepére sem jött le. A törvényhatósági bizottság bizonyára közelebbről és jól ismerte, ezért óhajtotta, hogy megyei tanácskozásában jogosult legyen részt venni e tisztos férfiú is.

Dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla volt főispánunkat nem kell közelebbről bemutatni a körösvidék népének. A legkisebb verektől a legöregebb aggastyánig ismeri jól mindenki és hálás szeretettel gondolnak rá minden időben. Az inséges idők rongyos, éhező munkáscsaládai különösen szívükbe zárták képét, mert az ő iralmás jósága száz és száz munkás ajtaja előtt kergette el az éhség és inség szörnyű rémét. A vármegye jelentős ügyeiben a múltban is, most is teljes odaadással dolgozik, minden jogos és méltányos kérést egész szívvel karol fel.

E nemes férfiú örökébe lépett vármegyénk szép tehetségekkel és kivételes rátermettséggel megáldott fia: bajczai Beliczay Miklós. A gerendási ősi kuriából, az Alföld egyik legszebb és legjobban kezelt birtokáról került a főispáni székbe és a mai szociális idők parancsára személyesen akarja bejárni, megismerni vármegyének minden zugát és lakosát. Hetek óta járja a vármegyét. Sem hideg, sem havazás, sem rossz út, sem a meghülés veszélye nem tartja vissza. A nép főispánja akar lenni, a népet akarja szemtől szembe látni és megismerni minden bajával, kívánságával, helyes és jogos törekvéseivel együtt.

Uhlarik Béla helyébe méltó ember került. Az a rendkívül meleg szeretet és megbecsülés, mely útjában mindenütt kíséri, bizonyára erőt és kitartást ad

neki arra, hogy a vármegyének javára kitűzött nagy és nemes céljait — a nép összeségének lelkes támogatásával — végre is hajthassa.

A gyomai járás két nagy községét február 18-án látogatta meg Beliczay Miklós főispán. Ezuttal Gyomán töltötte idejének nagy részét, mert a múlt év novemberében már volt Endrődön. Igérte azonban, hogy a tavasz folyamán bejárja a község külterületi részét és egyesületeit is. Szeretettel várjuk!

Endrődön meglátogatta régi hittanárát: Csernus Mihály apátplebánost, továbbá a köz-

ség főjegyzőjét Harsányi Lászlót, s a Magyar Élet Pártjának vezetőit: Kalmár Imrét, Kovács Libort, dr. Tóth Istvánt és Klinghammer László párttitkárt. Ezek után a Katolikus Népkörben (NÉP ház), a Kisgazda Körben és az Ipartestületben fogadta az endrődi egyesületek lelkes köszöntését.

Beliczay főispán mindenütt emelkedett és nagyhatású beszédeket mondott. Kitűnő szónok, aki a lelkek hurján nagy-szerűen tudja megszólaltatni minden magyart összefogó programjának és célkitűzéseinek népies dallamát. Tudásától, energiájától, szívós magyar kitartásától sokat vár és remél az őt szívébe záró vármegye magyar népe.

ALÁIRTÁK A FINN-OROSZ BÉKÉT

Kedden este a késői órákban röpitette világgá a táviró azt a hírt, hogy aláírták a finn-orosz békeszerződést.

A békeszerződés értelmében Finnország átengedi a Szovjet-unióknak a karéliai földszorosost Viipurival együtt és katonai támaszpontot nyújt a Hanko félszigeten.

A hasadó tavasz napjaiban az első békeszerződés biztatás mindnyájunk számára, hogy talán nincs messze az az idő, amikor az emberi belátás győzedelmeskedik és véget vett annak a szörnyű vérontásnak, mely végső romlással fenyegeti a kultúra és civilizáció minden értékét.

Az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár r.-t. közgyűlése

Járásunk egyetlen önálló pénzügyintézete 1940. március hó 25-én husvét másodnapján d. u. 4 órakor tartja 46-ik rendes évi közgyűlést a Népházban. Az intézet zárszámadásainak adatai legjobban bizonyítják, hogy Csernus Mihály apátplebános, kormányfőtanácsos elnöklete alatt, hivatását maradéktalanul töltötte be, mert 1939. évben 283 tételben több mint 122 ezer pengőnyi új kölcsönt folyósított, legnagyobb részben a termelés fenntartása és fokozása érdekében. A tavaszi hónapokban különösen nagy szol-

gálatot tett a zöldhitelek folyósításával. Úgy halljuk, hogy rövidesen ebben az évben is megkezdí a zöldhitelek folyósítását, ami bizonyára nagy segítség lesz a gazdákra az idei hosszú és kemény tél után. Az intézet újból tovább haladt a fejlődés és megerősödés útján, betérje 20 százalékkal gyarapodott, ami legjobban bizonyítja a közönség bizalmát. Mint a „Futura” bizományosa az 1939. évben 2253 tételben 208 wagon búzát bonyolított le, miáltal nagy szolgálatot tett a termelőknek. Részvényeseinek 3 százalékos osztalékot fizet.

Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár Budapesten

A mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár március 30., április 7. napjain lesz nyitva.

A kiállításra feláru jegyek válthatók Walthier György polgári iskola igazgatójánál. Az igazolványok ára darabonként 1 pengő 30 fillér.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolványok Budapestre

utazásra 1940. március 24., április 7-ig (7-én azonban csak déli 12 óráig), a visszautazásra pedig március 30-án délután 4 óráig április 13-án 24 óráig érvényesek.

HIRDESSZEN

LAPUNKBAN

HIREK

Március 15-én, a magyar szabadság emléknapján délelőtt 9 órakor ünnepélyes szentmisét mond Csernus Mihály apátplebános. Ezt követőleg a polgári iskola nagytermében — az egyesületek és leventék — közös, műsoros ünnepséget tartanak. Az ifjuság ünnepsége délután két órakor lesz ugyancsak a polgári iskola kulturtermében. Az ünnepségre községünkbe érkezik a kerület népszerű képviselője Horváth Géza ny. ezredes is.

Egyházi hírek. XII. Pius Pápa Őszentsége a váradi káptalan tagjává kinevezett Molnár János prelátskanonok az orosházi plébániára utódjául — dr. Lindemberger János apostoli kormányzó felterjesztésére — dr. Zahoray József szentszéki tanácsos, csorvási plébánost nevezte ki. Kitűnő előd után méltó utódot kaptak az orosházi hívek.

Dr. Lindemberger János apostoli kormányzó az üresedésben levő endrődi kápláni állomásra dr. Hosszu László nagyváradi-egyházmegyei áldozópapot küldötte.

Kubikus munkás-kongresszust tartottak március 10-én a szomszédos Mezőtúron. A Nemzeti Munkaközpont rendezésében több ezer munkás gyűlt össze az országos nagygyűlésre. Endrődről dr. Tóth István és Klinghammer László vezetésével nagyobb számú munkáscsapat vett részt a kongresszuson, melyen a beteg Marton Béla országos elnök helyett dr. Spett Ferenc mezőtúri képviselő elnökölt, s melyen résztvett és nagyhatású beszédet mondott a munkásság hűségbarátja és támogatója, kerületünk képviselője Horváth Géza is. A kongresszus értékes felszólalások után elfogadta azt az indítványt, hogy a kubikus munkát szakmai munkának nyilvánítsák, kívánták a munkaközvetítés rendezését és új munkaalkalmaknak teremtését, továbbá a OTI reformját és a vasúti kedvezmények kiterjesztését a munkásságra is.

Rakodó-kikötőt épít a Földművelésügyi Minisztérium Gyomán és Endrődön is. Gyomán — a község gazdáin kívül a deványai, köröstarcsai és ladányi termelők gabonái jutnak kikötőhöz, míg Endrődön az endrődi határral határos kondorosl, Békés és Mezőberény nyugati, Szarvas keleti határrésze, sőt a csorvási és szónási gazdák jutnak a legközelebbi Körös-rakodóhoz. Mindkét község méltányos kérelmének teljesítését a vármegye főispánja kedvező előterjesztésének, vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla miniszteri osztályfőnök és Horváth Géza képviselő hathatós támogatásának köszönheti a vidék lakossága.

Sumner Welles, az Egyesült-Államok elnökének megbízottja bejárta a hadviselőfelek fővárosait és információt szerzett az államok vezetőinek hangulatáról és feltételeiről. Most Rómába érkezett vissza, ahol ismét tárgyalt Mussolinivel. A napokban indul hazájába. Hogy mit visz magával, azt a közeli hetekben tudhatjuk meg.

Ribbentrop német külügyminiszter váratlanul Rómába érkezett, ahol két napon át tárgyalt Mussolinivel és Ciano külügyminiszterrel. Közben kihallgatáson volt XII. Pius Pápánál és Viktor Emánuel királynál. Ribbentrop az újságok híradása szerint Hitler különleges kívánságára jelentkezett kihallgatáson a Szentszék-nél. Szeretnők hinni, hogy Mussolini példája nyomán Hitlerék is megtalálják az utat a kereszténység közös Atyjának trónusához.

Nagy diplomácia csaták zajlottak le a külügyi hivatalok elzárt, néma termeiben. Molotov külügyminiszter — a svéd kormány közvetítésére — tárgyalásba bocsátkozott a finn kormány kiküldöttével. A finn kormány nehéz helyzetben van. A beígért angol és francia segítség, akár csak a lengyeleknél, jelentéktelen mértékben jelentkezik. A skandináv államok nem mernek hivatalosan is szembefordulni a szövjettel és nem engedik át az angol-francia csapattesteket. Északi testvéreink most a hírek szerint azon iparkodnak, hogy némi területi engedmény ellenében függetlenségüket — más nagy hatalmak garanciája mellett — megtarthassák. Mire e sorok megjelennek, már eldőlt, hogy folyik-e vér tovább is az északi havasmezőkön, vagy beköszönt a kényszerű béke-tavas.

Egyházi hírek.

Az Endrőd rk. egyházközségi képviselőtestület ujonnan választott rendes és kinevezett tagjai március 15-én délelőtt, a 9 óras ünnepélyes szentmisén teszik le hivatali esküjüket. A képviselőtestület március 16-án, délelőtt 1/2 11 órakor alakuló közgyűlést tart a Katholikus Népházban.

Hitbuzgalmi egyesületek.

Március 31-én d. u. 1/2 4 órakor a Jézus Szive Szövetség Női-csoportja, április 4-én d. u. 1/2 6 órakor a Leány-egyesületek, április 6-án este 1/2 6 órakor a Férfi-Liga tartja havi ajtatósságát. Szent Ferenc III. rendje március 17-én d. u. 4 órakor, az Oltáregyesület március 25-én, husvétmásodnapján d. u. 1/2 4 órakor tartja havi összejevetelét és ajtatósságát szokott helyen.

Március 31-én egyházmegyei imádási napot tartunk.

Nem úgy van, az hé...

Kocsor Pista: No Jóska bácsi nem fagyott meg a 25 fokos hidegben minden nap este-reggel a templomban? Megéri az a missió azt, hogy veszélynek tegye ki amugy is gyöngye egészségét?!

Jóska bácsi: Öcsém, még csak náthát sem kaptam. Istenért tettem, hát meg is segített a jó Isten.

Kesnye Péter: Kendnek se gyűn meg öreg korára sem az esze. Mit császkal a templomba minden vasárnap, hát nem látja, hogy a vallás csak arra jó, hogy a papok megjelenjenek belőle.

Jóska bácsi: Okosabbnak hittelek öcsém. A multkor oda voltál Gyulán a hüvösön, hát oszt megmondta-e a törvényszéki bíró urnak, hogy miért citált be, semmiköze az urnak hozzám, hisz a törvények arravalók, hogy a bírók éljenek belőle te szerinted!? Vagy talán a fogházörmesternek vágta oda, hogy ne őrizzen és ne tartson benn, három hónapig, amíg le nem ülöd az elcsenésért kapott büntetést. Ugye-e nem mondtad neki, hogy menjen a fészkes fenébe és ne éljen a törvény paragrafusaiából?!

Kocsor Pista: Az más. A törvény törvény. Védi az embert, a kicsiny „van“-ját azok ellen, akik könnyű szerrel el akarják tulajdonítani. De mire való a vallás? Sohse hallottam, hogy könnyebbé tenné az életet.

Jóska bácsi: Hát ha úgy érted, fiam, hogy nem helyesli a részegkedést, nem tanácsolja elcsabitását a más asszonyának, nem helyesli, ha elvonod a munkásod megszolgált bérét és becsületes munkateljesítményre kötelez, akkor elhiszem, hogy a vallás nem elégít ki. Naplopókat, csavargókat duhajokat, paráznákat, zsugoriakat és tolvajokat a vallás nem dédelget. De eligazít a lelkiismereted téves utjain, rávezet a helyes és biztos utra, hogy igazi embernek érezhesd magad.

Kesnye Péter: Ahhoz nem kell vallás, nem kell templom és nem kell pap.

Jóska bácsi: Hát talán az üstfoltozó dadé vagy egy csizlikinas? Tán te úgy szoktál csinálni, hogy ha ruhát akarsz venni bemegy a pékhő és ha csizmát, az asztaloshoz? — Ha beteg vagy, nem a Baranyai bankigazgatót, hanem a doktort hívatod.

Kesnye Péter: No és mit ad nekem a pap?

Jóska bácsi: Azt ugye elismered, hogy most vitázunk. Dolgozunk az eszünkkel. Ilyen tárgyalást sem a gulyabéli marhák, sem a lovak nem tudnak egymással tartani. Nemcsak azért, mert beszélőképeséssel nem áldotta meg őket a Teremtő, hanem azért is, mert bár van ugyan agyveljük kétszer akkora, mint a tied Péter, de még csak azt sem tudják, hogy Endrődön laknak, vagy hogy mi az a vita. Nem a lélek dolgozik bennük, mint az ember-

ben. Ezért ismerjük meg a világot, ezért gondolkozunk értelmesen, s a lélek tehetsége szerint tesszük ezt, vagy azt, ami nekünk tetszik.

Kocsor Pista: No és mi köze az én lelkemhez a papoknak?

Jóska bácsi: Ugy látom fiam, hogy a te lelkednek nagyon kevés jutott az értelemből. A multkor összeverekedtetek a Timár Jóskaival, azt ugyancsak mivel-tetted amugy betyárosan. Mit gondolsz, a lelked javára volt e csuf káromkodás és verekedés? Azt hiszed, hogy az Uristen csak úgy adta neked a lelket, hogy csinálj vele és általa, amit csak akarsz minden felelősség nélkül?

Kesnye Péter: Akkor sem tartozom a papnak felelősséggel.

Jóska bácsi: De felelősséggel tartozol az Uristennek, aki eszes lénynek, vagy a ti szójárástok szerint eszes állatnak teremtett és felelősséggel a Krisztusnak, aki a keresztfán saját élete árán megváltott bennünket.

Kesnye Péter: Mégha elfogadom is a kend magyarázatját, akkor se a pap vonhat felelősségre, hanem az Isten!?

Jóska bácsi: Nem is a pap von felelősségre a saját személyében, hanem a krisztus nevében.

Kocsor Pista: Hunnan kapta a pap ezt a hatalmat?

Jóska bácsi: Eredj, oszt kérd vissza az egy pengő beiratási díjat a tanítódtól. Sohse tanultad, hogy Krisztus az ő tanítását Péterre és a többi apostolra bizta? A kátéból tanultad, hogy „elmenvén tanítsatok minden nemzetet, megkeresztelvén őket az Atyának-Fiának és Szentléleknek nevében“. Krisztus tanítása a szent evangélium. Ezt pedig Krisztus helytartója: a római Pápa őrzi és hirdeti mai napig is.

Kesnye Péter: A prédikáció mégsem gyógyíthatja meg az embert, ha gonoszság van belülről.

Jóska bácsi: Hát próbáld meg öcsém, oszt kerj az Izsák állatorvostól kenőcsöt vagy ricinust a lelki betegségedre, ha neked nem használ a Jézus tanítása, meg aztán a kegyelme, amelyet a keresztfán szerzett meg minden ember számára.

Kesnye Péter: Kegyelem ide, kegyelem oda, a malaszt nem ad erőt a munkára. Nézzé kend az ökrök nem mennek templomba, nem gyónnak, nem imádkoznak oszt mégis többet bírnak húzni, mint kend.

Jóska bácsi: Hát iszen ha az ökrök életmódját ismered a legjobbnak, tarts velük öcsém. De akkor ne járd emberi társaságba, ne olvas újságokat, ne hallgas rádígót, mert az ökrök azokat sem teszi.

Kesnye Péter: Igaz, hogy nem teszik ezeket, de mégis megvannak és élnek.

Jóska bácsi: De meddig? Amíg Liziczai Gyurka vagy más mészáros tagloja föbe nem köllintja

üket. Igaz, hogy az ökrök is él, eszik, iszik, növekedik, szaporodik, dolgozik, s évek múltán vagy levágják vagy elhull. Ha te is ezt az életet kívánod, akkor nincs szükséged Istenre, templomra és papra. Én már csak inkább Ap-ponyi Albert geróffal tartok, aki minden vasárnap elment templomba köszönni az életet adó Istennek, gyakran a lelkébe fogadta a Megváltó Krisztus áldott szent testét és minden munkáját, s azt is amit érted, értem, s a magyar népért végzett, imádsággal kezdte.

Kocsor Pista: De hát mi lesz a lélekkel, -mikor az ember meghal. A lélek sem maradhat élve?

Jóska bácsi: Ha este leveted a dakudat, a testedet nem veted le, Ha a lélek ruháját és fenntartóját, a tested elveszted, az meghal, de a tested átjáró villamosáram: a lélek él tovább is. Azt megölni sem tagló, sem puszkagolyó nem bírja, mert nem kézzel megfogható és széttephető anyagféle, hanem olyan láthatatlan szellemi valami, mint az anyaloké és Istené. Ezért nagy a lélek. Ezért jött utána az égből a Krisztus megmenteni. Ennek a lelkeknek az égbe vezetését és irányítását bizta Jézus apostolaira és tőle csinált szervezetre, az anyaszentegyházra. Ez az egyház Krisztus gyógyító és megmentő kegyelmeit osztja ki a nép között. Ezért kell a templom és ezért kell a pap. Krisztus mondta azt is, hogy „aki titeket nem halgat, legyen olyan, mint a pogány“.

Kesnye Péter: Ugy beszél kend mintha papi iskolát tanult volna attól a jezsovita atyától.

Jócsi bácsi: Nem most tanultam én ezt fiam. Negyven esztendő óta csak kétszer nem vótam templomban betegség mián, más-kor mindig meghallgattam az úr igéit. Sokat tanulnak azok a papok, Krisztus tanítását magyarázzák. Inkább őket hallgatom, mint nálam butább embereket, mert ezeket éntanítom, én pedig a papoktól csak tanulhatok.

Kesnye Péter: Bezzeg, ha kend is hallgatta volna a moszkvai rádígót, akkor nem beszélne így.

Jóska bácsi: Én bizony nem hallgatom őket. Elég vót nekem tizenhét évben. Jöttek akkor csüstül a Kun Béla vigécei, oszt mondták az embereknek, hogy ezután lesz csak a jó világ. Egyenlőség lesz, a munkások lesznek az urak, nem kell dolgozni, menjenek kubikolni az urak, az ügyvédek, a doktorok, jegyzők, meg a papok. Oszt egyszer csak azt vettük észre, hogy ránk gyüttek a rumunok, s elvittek mindent, amit csak kézhez kaparinthattak. Hát én jól laktam a vörös maszlaggal, többet be nem veszem sem Kun Bélatól sem, Sztalintól, de még barna csomagolásban sem.

Kocsor Pista: Csak hogy most átalakítják az egész Európát, oszt Sztalin lesz az egyedüli király mindenütt. Még tán felveszi a pápai rangot is. Akkor aztán lesz dinom dánom, lakadalom hegyenvölgyön. Van az uraknak, majd ide adják, ha jó szóval nem, hát az új törvény alapján, amelyik kimondja, hogy a világon nem kell más ember, csak munkás. De ezek felét sem dolgoznak annyit, mint eddig.

Jóska bácsi: Na csak ne panaszkodj, eddig se nagyon erőltetted magad. Ha jól felszámítom, eddig se dolgoztál többet évente mint 120-150 napnál.

Kesnye Péter: Ez már nagy túlzás bátyám.

Jóska bácsi: Hát számítsd ki. Télen nem dolgozol 4 hónapig. Marad nyolc hónap. Ebből erre-arra elkallódik, mert mindig nincs munkád, 2-3 hónap. Számítsd le a vasárnapokat és ünnepeket, oszt beszélj. És abból a 120-140 napi munkából is kerestél annyit, hogy négy gyerekkel is megéltél valahogy. Igaz, hogy néha-néha nélkülöztél is, de ennyi munkáért többet nem is kívánhatsz. Dolgozz többet, akkor nem kell panaszkodnod.

Pista: Hát ha nincs több munkaalkalom, hova a fészkes nyavalyába menjek?

Jóska bácsi: Ugyan-ugyan fiam, magad se hiszed, amit mondasz. A publikáláson ott vagy, oszt minden vasárnap keres ez is, az is napszámost, cselédet, summást vagy negyedest, hát mért nem nézel utána, hogy valahová beszegődj.

Pista: Én nem leszek a cselédje senkinek. Majd bolond vagyok, hogy egész éven át robotoljak valakinek semmiért. Vége van már annak a világnak, hogy más jószágával vesződjünk szünnös-szüntelenül.

Jóska bácsi: Nem úgy van az hé. Azokat se kötötték be az istállóba csak úgy pománába. Dolgozz szorgalmasan, takarékoskodjatok, akkor néhány év múlva neked is lesz jószágod. Megvagytok zavarodva fiam, mint az egyszerű falusi ember Pesten. Eljutott az Andrásy-utra, azt megkérdezte az egyik pesti embért, hogy melyik az Andrásy-ut-másik oldala? Éz csak nagyot nézett, oszt átmutatott a szemközti oldalra, az ott odaát ni. A feki egye meg ezt a büdös pestieket, hát nem bolonddá akarnak tenni, kiáltott fel dühösen falusi kománk. Odaát meg azt mondták, hogy ideát van a másik oldal. Most aztán hogy igazodjam ki? Ti is így vagytok. Ha van itthon a gazdaságokban munka, akkor odaát keressitek a kubikos oldalon. Ha ott nincs, vagy kevés van, akkor meg zaboráltok, hogy ideát éheztek. Azt kérdelem tőled öcsém, mond meg nekem, hogy hány ember van Endrődön, aki a kubikon vagyont, házat, földet keresett? Jó ha százból egy akad, de még tán ennyi sincs. Én azonban száz endrői gazdát is fel tudok sorolni neked, akinek az apja vagy nagyapja pásztorkodáson vagy béreskedésen kezdte.

Pista: Hát ezt már nem értem. Hiszen ott sokkal több a napi kereset.

Jóska bácsi: Igaz fiam. De ott legfeljebb tavasztól-őszig dolgozhatsz, ha ugyan sikerül, a gazdaságban pedig az őszi és a téli hónapokban is jár a kereset. Aztán meg a kubikos munka sokkal fárasztóbb, nehezebb. Több szalonna, jobb koszt kell ahhoz. Idegenben drágább is az élelem, mint itthon. Az sem utolsó eset, hogy itthon két hetenkint haza jöhetsz a családotodhoz, onnan meg hónapok múlva is ritkán. Mi lesz a gyerekeidből apa nélkül?

Pista: A fű is felnő az árokparton, a gyerek is megnő magátul.

Jóska bácsi: Jó-jó de mégis más az, amikor az apa felügyel és irányítja a serdülő kamaszgyereket, mintha minden rosszat eltanul mástól. Azért van most annyi panasz, hogy a szülők nem sok hálát kapnak a gyerekeiktől. A távollét elhidegíti a szíveket sokszor a házastársak között is, nemhogy a gyöngye gyereknél. Hát csak aszondom fiam, hogy a józan eszed rádígójára hallgass és ne a vörös-sintérek hazugságaira, akik békét prédikálnak és kiméletlenül, szánalom nélkül küldenek vágóhidra szerencsétlen, elbódított milliókat.

Pista: Védik Oroszországot, meg terjesztik az igazságot, ha kell fegyverrel is.

Jóska bácsi: Tán a finnektől féltik azt a behemót muszka biródat? És ha titeket küldene Sztalin vágóhidra, mennének?

Péter: De minket nem küldhet. Nekünk nem parancsol.

Jóska bácsi: A muszkák is emberek, nagyrésze munkás, kisgazda, iparos társunk, azokért is nagy kár édesfiam. Nekem semmi porcikám nem kívánja azt a paradicsomot. Már én csak megmaradok fiam itthon az én kis nád-fődeles gunyhócskában az öreg asszonnyal. Vasárnaponként el-el jönnek a gyerekek, akiket mind szárnyukra bocsátottunk, nagyobb öröm ez énnekem minden vörös igéretnél és maszlagnál. Nem szereztem sokat, de becsületes munkámmal mindig meg tudtam szerezni a szükségeseket, még öregkoromra is maradt egy kis fölösleg. Ezért járok én hűségesen fiam az Isten szent házába. Hosszu életen át adott erőt, egészséget, egy kis szerencsét, illő azt meg is köszönni fiam. Még a házör eb is megnyalja a gazdája kezét, amelyik koncot vet neki. Hát már és se akarok utolsóbb lenni anná az oktan állatnál.

Pista: Kendnek szerencséje volt.

Jóska bácsi: Apád se volt hitvány ember; együtt gyerekeskedtünk, együtt küszködtünk, ha élne, ő se mondana mást neked fiam. Vedd úgy a szavam, mintha a sírban nyugvó édesapád oktatna. Meglátod, nem fizetsz rá. De talán sokat is beszéltem már — hiába. Ti okosabbak, tudósabbak vagytok, nem sokra becsülitek az öregek élettapasztalatát. Nem is tartóztatlak tovább. Aldjon meg az Uristen édesfiam.

Pista (elgondolkozva): Köszönöm bátyám, hogy az apámról oly tisztességes szókat mondott. Megrágom a tanácsát. Isten álddja kendet is.

Kesnye Péter: Nekem vóna néhány szavam Jóska bátyámhoz. Engem nem lehet egykönnyen levenni lábamról. Hát majd legközelebb szót váltunk. Jó napot aggyisten!

Nagyheti templomi rend:

Március 17-én, Virágvasárnapján a nagymisé 1/2 10 órakor kezdjük.

Március 20-12 és 22-én d. u. 3 órakor Jeremiás siralmait énekeljük.

Nagypénteken az u. n. „csónkamisé” délelőtt 9 órakor kezdjük, melynek végeztével este 6 óráig szentségimádásra kihelyezzük az Oltáriszentséget a szent-sírnál.

Nagypénteken délután — Jeremiás siralmainak éneklése után — mondjuk az utolsó nagybőjti szentbeszédet.

Nagyszombaton reggel 1/2 8 órakor tűz-gyertya és kereszt ut szentelés, majd szentmise. Este 6 órakor végezzük a föltámadási szenttartást.

Husvétvasárnapján reggel 7 órakor husvéti bárányt, sonkát, tojást és kalácsot szentel az egyház. Mindkét ünnepon a rendes istentiszteleti sorrendet tartjuk.

Egyházi híradás.

Hat lelkigyakorlatot tartottunk az endrői plebánia-területén a nagybőjt alatt. P. Timár Máté jézustársasági atya Kondorostanyán, P. Omerovits Tamás S. J. a belterületi férfiaknak, Kovács Sándor püspöki tanácsos a nőknek és hajadonoknak, Péter dr. vitéz Barád ferences atya a csejti, nagylaposi és öregkerti hiveknek tartott nagyszerű „kis-missziót.” A hivek szép számban jelentek meg az Atyák szentbeszédein és több ezer lélek békült ki — segítségükkel — a Megváltó Krisztussal. Hálával gondolnak e lélekben újjászületett, megtisztult hittestvérek a lelki magány és bűnbánati idő szép napjaira, a missziós atyák odaadó, fáradságot nem ismerő önzetlen munkálkodására, csak azt szeretnék hinni, hogy ma radandó hatást gyakoroltak a lelkekre nemcsak azok Istenhez térítésében, hanem állhatatos kitartásban is az erények egyéni és családi megőrzésében és keresztény életutat még meg nem találó, tévelygő testvérek előtti példaadásban is.

Azok a körzetek és egyesületek tagjai, ahol most missziót nem tarthattunk, husvéti szentgyónásukat a nagyhét bármelyik napján végezhetik. A föltámadt Krisztus — lelki föltámadást kíván és követel a lélek bűn-halálából! — Ennek pedig más gyógyszere nincs, mint az őszinte bűnbánat és szentgyónás. **Hallgassatok Jézus szavára: „Jöjjetek hozzám mindnyájan..!”** és nyissátok meg bűnbánó szíveteket és kopogtató és nálatok lakást kereső Krisztus előtt!

Kültürületi szentmisék. Március 17-én a polyákhalmi és Szent Imre-iskolában, március 25-én a csejti iskolában, március 31-én a nagylaposi és öregkerti kápolna iskolában, április 7-én a varjasi iskolában, április 14-én a Szent Imre-iskolában mutatunk be szentmiséket.

A MÁV újabb vonatokat indított.

Gyomáról Budapest felé 5 óra 49—, 14 óra 30— és 23 óra 34 perckor személyvonatok 19 óra 32 perckor gyorsvonat indul. Békéscsaba felé éjjel 2 óra 31—, 6 óra 14—, 20 óra 45-kor személyvonatok, délelőtt 9 óra 36 perckor gyorsvonat indul. A törvényeséki vonat este 19 óra 13 perckor indul Mezőtúr-Szarvas felé.

Gabona- és állatárak.

A gabonapiac az elmúlt héten kevés kínálat volt. A zord téli időjárás miatt a gazdák tartózkodnak az eladástól, bár a malmok élénken keresik a primát árukat. A tiszavidéki buza hivatalos árfolyama — 21.25, árpa 18.50, zab 20.85, tengeri 21.65 pengő volt.

A SERTÉSVÁSÁR.

A drága eleség miatt pár filleres emelkedést mutat kisgazdák prima szedett (fiatal 130 kg-on felül) hizóért kg-ként 118—122, 100 kilón felüli fiatal sertésekért 108—116, 100 kilón aluli könnyű sertésekért 90—104, öreg hizókért 87—106 fillért fizettek budapesti paritásban.

Az 1940. évi mezőgazdasági munkák zavartalanságának biztosítása.

A földmivelésügyi miniszter a mezőgazdasági munkák zavartalanságának biztosítása érdekében rendeletet adott ki.

A rendelet alapján tudomására hozzuk az érdekelteknek, hogy:

1. a folyó évben a háborus helyzetre való tekintettel külföldre mezőgazdasági munkások közvetítés nem lesz.

2. Teljesen alaptalan egyes mezőgazdasági cselédeknek és munkásoknak az az aggodalma, hogy ha már most leszerződnek, elesnek a hivatalos munkabérmegállapítás előnyeitől. A bérmegállapítás ugyanis ki fog terjedni a már előbb létrejött szerződésekre is.

3. A leszerződés nem akadályozza az új földbirtokpolitikai törvény alapján való földhözjutásnak sem. Sőt ellenkezőleg, a törvény a szolgálatban álló gazdasági alkalmazottakat előnyben részesíti, viszont mellőzni fogják mindazokat, akik megfelelő munkaalkalmat indokolatlanul nem fogadtak el.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WALTHIER GYÖRGY

Főmunkatárs:

CSERNUS MIHÁLY

Nyomatott Nádudvary Mihály

„PETŐFI”-könyvnyomdájában

Gyomán.